

中老搗電騙團夥拘 470 人

設博彩網誘投注 涉案金額超 2 億

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日 15 時許，4 架從雲南西雙版納起飛的中國民航包機相繼降落福建泉州機場，在老撾南塔抓獲的 300 名主要疑犯順利押解至福建。至此，在中國和老撾警方聯合打擊下，「12·22」特大跨國電信網絡詐騙案成功告破，共抓獲疑犯 470 名，此案是近年來中國公安部組織偵破的最大一宗跨國電信網絡詐騙犯罪案。

去年 11 月，雲南警方發現老撾南塔省（中、老邊境）有一批中國人涉嫌從事跨國電信網絡詐騙犯罪活動，作案疑犯達上百名。公安部刑偵局將此案列為全國打擊治理電信網絡新型違法犯罪專項行動掛牌督辦案件，並調派多地警方組成專案組。

盤踞老撾邊境

工作組查明，該電信網絡詐騙團夥盤踞在老撾邊境，購置或租賃當地酒店作為詐騙犯罪窩點，仿冒境外知名博彩網頁設置虛假賭博網站，誘騙內地博彩愛好者投注賭博，通過後台人為控制開獎結果、誘騙賭博者追加投注等方式詐騙錢財。經初步調查，該犯罪團夥所實施的詐騙案件涉及中國大部分省市，受害人逾千名，涉案金額達 2 億餘元（人民幣，下同，約合港幣 2.35 億元）。

工作組與老撾公安部於 2015 年 12 月 30 日對 3 個電信詐騙窩點開展聯合抓捕行動，共抓獲疑犯 470 名，手機 500 餘部、電腦 400 餘台、汽車 4 輛，徹底摧毀了這一特大跨國電信網絡詐騙團夥。中、老兩國警方完成相關移交手續後，全部疑犯經陸路通道押解回中國，關押於雲南西雙版納州。



■繳獲的作案工具 中新社

■昨日 15 時許，在老撾南塔抓獲的 300 名主要疑犯從老撾邊境押解至福建。 中新社

受害人多為閩民

鑒於此案大部分受害人在福建省，公安部將此案指定由福建省公安機關管轄。由於疑犯數較多，雲南至福建路途遙遠，山路崎嶇，公安部決定將 300 名主要疑犯通過包機押解回福建處理，其餘 170 名疑犯由西雙版納州公安機關進行依法查處。

文化部發聲明：「孔子和平獎」非中國官方舉辦

香港文匯報訊 據界面新聞報道，文化部官方網站昨日於發佈了《關於「孔子和平獎」評選活動的有關聲明》，澄清「孔子和平獎」非中國政府官方舉辦，與文化部無關。

聲明中稱，「孔子和平獎」評選活動係由中國鄉土藝術協會傳統文化保護部 2010 年自行發起，因該部未經批准擅自對外舉辦評選活動發佈會並冒用「文化部」名義，中國鄉土藝術協會於 2011 年 9 月叫停此活動並撤銷傳統文化保護部。該評選活動自 2011 年起由在香港註冊的民間機構「中國國際和平研究中心」舉辦，第六屆「孔子和平獎」評選活動仍由該中心主辦。

「孔子和平獎」至今舉辦六屆，分別授予中國國民黨榮譽主席連戰、俄羅斯總統普京、緬甸水師之父袁隆平、聯合國秘書長科菲·安南、一誠法師、古巴前領導人菲德爾·卡斯特羅，但僅有一誠法師一人前來領獎。

2015 年 9 月底，中國國際和平研究中心將 2015 年第六屆「孔子和平獎」頒給津巴布韋總統穆加貝，以表彰他推動非洲的和平事業。

另據環球網日前報道，此前拒絕領獎的津巴布韋總統穆加貝表示樂意接受此獎。「孔子和平獎」評獎委員會顧問劉志勤表示，第六屆「孔子和平獎」頒獎儀式將於 2016 年 1 月中旬在北京舉行，屆時津巴布韋總統將委派合適代表前來領獎。



■文化部官方網站昨日澄清「孔子和平獎」非中國政府官方舉辦，與文化部無關。 網上圖片

肇慶 33 名 H5N6 接觸者仍處觀察期

香港文匯報訊 據中通社報道，廣東省肇慶市 15 名 H5N6 病例密切接触者目前已解除醫學觀察，至此解除醫學觀察者達到 31 人。截止 6 日下午，當地仍有 33 人仍處於醫學觀察期內，且均無出現身體不適情況。

一患者病危

據廣東省疾控中心 5 日通報，從監測的情況及文獻資料表明，目前 H5N6 病毒並未發生人類之間傳播的根本

變異，因此人類感染和傳播的風險較低。此前在深圳和肇慶發生的 2 宗病例屬於偶發散發個案。

肇慶市疾控中心 3 日證實，該市端州區 40 歲的女患者何某 1 日確診 H5N6 病例後，當地隨即採樣 165 份進行禽流感核酸檢測，並將市場檢測陽性結果通報該市農業、畜牧部門，同時將與患者關聯市場活禽經營區實施臨時性休市 7 天，對該市場的活禽就地宰殺，檔口全面徹底清潔消毒。同時，對 64 名密切接觸者和市場禽類從業人員已進

行醫學觀察及健康監測。

中新網昨日報道，當地衛生部門證實，1 日通報的該 H5N6 病例女患者仍病情危重，在被定點醫院隔離治療。界面新聞此前報道稱，今年元旦前後，廣東省在一周內發現 2 宗 H5N6 禽流感病例，2015 年 12 月 29 日被通報的吳姓女患者已於 2015 年 12 月 30 日不治身亡。這是全球第 5 宗 H5N6 禽流感病例，也是廣東首宗致患者死亡的 H5N6 禽流感病例。據悉，該女子生前曾有活禽接觸史。

深圳滑坡事故再批捕 5 人

香港文匯報訊 據中新社報道，深圳寶安區檢察院昨日通過其官方微博發佈消息稱，該院 6 日以涉嫌重大責任事故罪，依法對光明新區紅坳坳泥渣土臨時受納場經營人林某武、受納場現場指揮莊某明、受納場監理人劉某陽等 5 人批准逮捕。

據悉，此前已有深圳市益相龍投資發展有限公司法定代表人龍某美等 11 人被批准逮捕。

目前，光明新區「12·20」重大滑坡事故系列案件還在進一步偵查中。

富二代不富 易露營不易

董事長之女自主創業歷艱辛

身為香飄飄集團董事長蔣建琪的獨生女，蔣曉瑩沒有踏上富二代出國留學歸來接手公司的傳統道路，反而在大學期間就做起了露營設備租賃的生意，並最終創辦了露營預訂管理平台「易露營」。即使在最窘迫時，她抱着 PPT 跑遍投資機構，也沒伸向父親要過一分錢。「要創業就必須有革命的精神，我要在一個新的領域做出父輩的成績。」

■香港文匯報記者 俞書 杭州報道

伴隨着戶外旅遊潮流的快速發展，「易露營」上線至今已擁有超過 10 萬用戶，銷售業績每個月都在保持穩定增長。2015 年 9 月，「易露營」拿到了 1,000 萬元 A 輪融資，估值 5,000 萬，在內地露營地產業平台和管理系統都是第一名。「如今人們越來越回歸家庭，但能舉家活動的娛樂選擇真的不多，露營將會是個百億級的市場。」蔣曉瑩對前景充滿信心。

共湊獎學金 創辦「蝸 camp」

蔣曉瑩在浙江大學紫金港校區讀書時，常常在周末看到很多周邊小區的家庭帶着帳篷來學校的操場上露營，她覺得非常有趣，也想買點設備，好趁周末去附近城市露營玩。但是當她在網上逛了一圈後發現，好的露營設備費用很高，這在使用頻次並不高的情況下顯得性價比很低。「剛開始我還抱怨，如果有什麼地方能提供租賃服務就好了，後來一想，這不正是塊市場空白麼？」

於是，蔣曉瑩與幾位同學拿出獎學金，湊了 1.4 萬元，買了 3 套露營裝備，在人人網上註冊了個公共賬號「蝸 camp」，露營設備租賃的生意就這樣開始了。一年以後，「蝸 camp」的露營裝備已經達到 150 多套，還租下了學校附近的一個倉庫，生意也越來越紅火。

瓶頸成商機「易露營」具雛形

創業初期，「蝸 camp」沒幾位員工，蔣曉瑩除了做運營，還身兼客服專員。在和客戶溝通的過程中，蔣曉瑩發現，客戶租設備的時候問得最多的一句話就是「你能不能給我推薦一些可以露營的地方？」「我特別熱心地到百度上搜索，找到幾個地方推薦給他們，但是很多客戶回來會抱怨說『你給我推薦的地方條件太差了』或者『你推薦的地方早就不做露營了』」

反思過後，蔣曉瑩發現，沒有合適的露營場地是個繞不開的新痛點。「所以，我們團隊用了一個暑假的時間走訪了杭州周邊的營地，尋找一些符合我們要求的地方，並把信息進行整合，把營地信息放在網站上，提供在線預定。我們自己也設計了一些精品線路，有領隊帶領用戶體驗露營，這就是我們「易露營」的雛形。」

2014 年 4 月，露營預訂管理平台「易露營」正式上線，打開網站，從露營設備的租賃、營地的選擇到門票以及保險的購買，包括露營活動的定制，都可以一站式解決。「其實露營的範圍很廣，不僅僅是年輕人的帳篷出行，還有家庭的房車出行。」蔣曉瑩舉例說，一家四口租一輛普通房車，一天的費用在 1,200 元左右，用 C1 駕照就能駕駛，再加上營地活動的費用，露營一次基本消費在 2,000 元。「歐美和日韓的家庭已經很流行這樣的周末活動了。」



■露營成為大學生最愛的戶外活動。本報浙江傳真



■蔣曉瑩展示「易露營」的宣傳衫。本報浙江傳真

■蔣曉瑩與團隊成員探討未來發展。本報浙江傳真

招聘會挖人才 不畏巨頭挑戰

「易露營」成立時正值大學生畢業找工作的時節，蔣曉瑩與同事每天蹲點在招聘會現場，專門去挖那些已經拿到 BAT 公司（中國互聯網公司三巨頭：百度、阿里巴巴、騰訊）offer 的人。「因為拿到 offer 到去公司上班還有半年時間，於是我們就『忽悠』他們說，如果『易露營』幹成了，你們就不用為別人打工了。即使幹不成，也不影響你畢業後繼續去大公司工作。」

就這樣，「易露營」從阿里挖來了技術人員，從百度挖來了產品經理，從騰訊挖來了市場專員，從萬科挖來業務拓展員，都是挑最優秀的學生下手。這些人最後都留在了「易露營」，組成了初創團隊。

創業者經常被問到這樣一個問題，如果這一行業那些 BAT 公司已經做過怎麼辦？蔣曉瑩說，如果我們已經想好思路考慮，那就什麼事情都不用做，因為好像阿里巴巴什麼都可以做。「對於大公司來說，他們在一個大的航道上航行太久，不會輕易地轉向，這就是我們新興創業團隊的機會。」

不只賺錢 更要創造行業

在蔣曉瑩的理解中，創業不僅是簡單地想賺錢，更是創造一個行業，這個行業能給人們帶來新的價值。「如果 BAT 公司業務涉及到移動旅遊領域，他們反而會幫助我們把蛋糕做得更大，讓消費者更快地了解移動旅遊概念。」

「露營是一個開放的 O2O（線下與線上結合模式），相對於去酒店住宿，在營地可以更好與他人溝通，讓交流更加簡單。另一方面，我們能幫助營地增加用戶停留時間，原來只花費的門票錢變成兩天一夜的消費，對營地而言增加了餐飲、娛樂等其他收入。這是一個雙贏的局面。」

失融資險倒閉 創業更懂父親

「易露營」上線初期發展十分順利，短短 4 個月用戶就達到了 10 萬，交易額達到近 100 萬元，然而公司也很快遇到了成長瓶頸。作為一家新興的互聯網營銷平台，「易露營」缺乏快速獲取用戶的渠道，面對攜程和去哪兒這樣的大平台，「易露營」在流量方面毫無優勢，獲客成本居高不下。

再窘迫不向老爸伸手

「當時已經談好一家機構進行天使輪投資了，結果簽約前一天，對方打來電話，說覺得露營這塊的天花板太低，想再觀望下，暫時不投資了。」蔣曉瑩回首那時，仍有些心碎。「當時我就傻了。公司賬面上一分錢也沒了，如果不能及時輸血，只能倒閉。」

即使是最窘迫的時刻，蔣曉瑩也沒想過向家裡伸手。「我爸幫得了我一時幫不了我一世，我的創業不想靠父親的企業。」於是團隊又重新製作了 PPT，一

家家地跑投資公司，最終打動了華旦天使投資創始人張潔，拿到了 200 萬元。「我很感謝我的團隊，他們都知道我家的背景，但沒有一個人提出來說，要不你去求求你爸吧。」

與父促膝長談學經驗

蔣曉瑩坦言，自從創業以後，更加能理解父親對公司的感情。「從小我回到家，就看到父親不是在工作，就是跟母親探討配置和管理，覺得他離我很遙遠。現在我們反而常常會促膝長談，他會跟我分享經營企業會遇到的困難，我也會告訴他現在的年輕人喜歡什麼東西。」

「我在浙江大學讀的是法語和創業創新管理雙學位，畢業時也想過要不要進父親的公司，但即使再隱姓埋名，也會有人知道我與他的關係。當別人知道你爸爸是集團老總的時候，看你的眼光是會不同的，你學不到真正的東西。」蔣曉瑩如是說。